

# Алонсо де Охеда — Драган Охридски

## 2. Толкова много въпросителни...

нещо не свършва на ките. Нещо върви във вас, и нещо друго. То нишията на страници тези, която държаха до край нашите дни. „Не са ни дали...“  
...направили... не е в...  
...сега една след...  
...ито намер за тех...  
...области...  
...или използват...  
...тези млади работници...  
...оличия...  
...Кажко ги прави, чу...  
...в предприетието...  
...и заподозрян...  
...уят... най-малко път...  
...на утри...  
...с...  
...Остави да види...  
...каква ми той и се...  
...гарара...  
...Ще сме...  
...прошука, че сме...  
...тук ден ще потегли...  
...обеди...  
...го подава...  
...не го се сещам...  
...та гриже към техник...  
...то си изкарва...  
...е да търсим...  
...ния с...  
...иният „состави“...  
...„Добаде...  
...в някоя...  
...пвно как да зав...  
...та без...  
...един...  
...спазва персонално за-

Ние разполагаме с хрониките от XV и XVI век, открити от диванчици, и писма, част от документацията по делото срещу Охеда, показващите на неговия съвременник, по-сетнешни изследвания, статии и научни съобщения, публикувани в испански и в английски говорещи страни, и други материали, които опровергават някои от твърденията на испанската енциклопедия и дават възможност да се разгледа загатката „Алонсо де Охеда“.

Де започнем от родното му място, посочено в енциклопедията, Кувинка. В този град на истинна има феодален род Охеда. През XIII в. там в надгробна табела на родова кула, която все още напомня за някаква нищо величествена. Родът е дал многобройни разклонения — по цяла Испания. През XV в. срещаме представители на този род в Кастил, Арагон, Андалусия и Риоха. Но проверката, която правят испански учени в архива на рода Охеда и в исторически архиви — никде не откриват името на Алонсо де Охеда. Резултатите от проверката са обобщени в статия на Джерал Андерсън и Гонсало Мигуел. Интересен е докладът на комисията на Испанската академия на науките, която се зема да разследва кой и от къде е Алонсо де Охеда. Комисията проучва родовете Охеда, търси родното му място. И заключават, че в Испания не е откривано нито рода му, нито родното му място...

Някои от характеристиките на Алонсо де Охеда в енциклопедията се разминават с истината. („Не е бил нито умен, нито прозорлив.“) Съвременникът на Алонсо, Бартоломе Лос Косес твърди: „Всички съвършени качества, които човек може да пожелае, се събирала в Алонсо де Охеда.“ Споменават Андерсън и Мигуел общите характеристики: „Охеда е първият и най-смелият от всички конкистадори. Изключителна личност. Търже да се

ху новотърсените земи. Плавайки най-отпред със своята каравела „Ла Горда“, той пръв стига пред о. Доминика, но предоставя на Колумб да назова първата новотърсена земя. Като благодарност за това Колумб се съгласява с Охеда да бъдат островите да бъдат кръстени на Охеда. За всеобщо изненада той ги назовава с името на своята покровителка — „Света Мария Галанте“, „Света Мария от Гевелунг“, „Света Мария Желане“, „Света Мария от Монстерт“, „Света Мария Блажената“ и „Света Мария Древната“. Колумб е недоволен от това еднообразие и сляк за подигравка на Охеда, че няма бразда и мустанци, нарича седмичния остров „Света Мария Бродата“ (о. Барбуда).

Енциклопедията твърди, че ясно отразява първото самостоятелно плаване на Алонсо де Охеда заедно с картографува Юан де ла Коса и летописеците Алонсо Васкуел. Тя пропусна да съобщи, че Охеда стига до бреговете на Гаянаците, открил в устието на река Амазонка, бреговете на Бразилия, при което стига чак до нос Бракон,

Фердинанд. В енциклопедията почти нищо не се споменава за самото пътешествие. Охеда не е споменаван в първото, второто и четвъртото плаване. А третото е пропуснато. Защо? Има целенасочен стремеж да се внуши, че дескто, свързано с третото плаване на Алонсо де Охеда, се е забравило, че на ня денни, че не може да се възстанови нито по аналогия, нито дори и като хипотеза. Да нели тихото плаване до където, че не друг, а Алонсо де Охеда в първият европеец излязъл на брега на Тихия океан и презисли тукта от своята земя на Панама. А това значи да се обричат истината в енциклопедията...  
Всеки, който се запознава с откритите досега испански, португалски, латиноамерикански, английски, руски, шведски, дубровнички и други извори от 15 века и ги съпостави с енциклопедията, непременно ще се изправи пред много въпросителни. Харера в „Обща история на откривателския пътешествие“ писаната един комплекс на Охеда, особено проявил се при второто му плаване — „комплекса от детството, че ще умре от глад“, и с това подкаже, че като дете Охеда е гладувал. Може ли един потомък на простия феодален род, числял се към висшата аристокрация, да гладува в детските години? Алонсо де Охеда е признат за герой във войната на Испания срещу маврите. Край Фердинанд и кралица Изабела не могат да му подарят австрийски замък и много земя. Но Алонсо де Охеда отказва. Възниква въпросът: защо? Някои западни изследователи смятат, че това е ненормална проява. Ние считаме, че няма нищо ненормално в отказа му.  
Наговата мента е да вкопчае и за освобождаването на България.  
Някои автори споделят, че когато се разменил, Охеда руга на непознат език. Руутинги на този непознат език се изсмяват най-много върху пирата Фернандо де Валсеора. Но кой е този непознат език? За сега не е изяснено. Ние смятаме, че това е материят му език — българският!  
В конфликт между Колумб и Охеда Охеда запазва, че ще застане немоло на въоръжение но индианско въстание срещу испанците. Може ли един по томък на испанско рицарско семейство, доворен на испански смита традиция, да изрече та кавъ заплаха? Според нас това може да стори само човек, изпитал робството на собствения си гъб.  
Една статия в енциклопедията, в която много въпросителни...

## Защо твърдим, че великият мореплавател е българин

отбелязва, че не е авантюрист, мнение, което се налага тенденциозно. Той има твърда вътрешна мисъл. Служител е на благородна кула, която си остава загатка.

Енциклопедията на отанна ста му към „Богородицата“. А пропускът известия на всички изследователи факт, че Охеда пристига в земките на херцог Медина Сели с иконата на Богородицата, която носи в кожичена торба винаги със себе си. Защо в този пропуск? Защото в Испания няма обичай да се носят свещени предмети против упрони. Още повече че иконоцизмът от XV век изрично забранява това...

Енциклопедията твърди широко разказа за първото плаване на Охеда с Христофор Колумб. „Предполага се, че се му помогнали никакви римски и гърци.“ А историците извори доказват, че това не е так. Достатъчно е да се прикисне съдържанието на Родриго Перез по делото на Охеда, от 1500 г. на о. Бразилия, за да се види, че той не се е вредил с плаването, а е имал определена мисия. Кралица Изабела му възлага мисията заедно да направи Колумб, макар че официално се води „заместник-командуващ войската и командир на конница“. При това капитан „Рицер на Мадрида“ Охеда много умело поставя подписа си вър

близко до десетия паралел, на рачен с това типично славянско име от него. Енциклопедията посочва някои названия на откритите земи. Но не споменава нищо за чисто българските названия, които Охеда им дава. Защо? За да не се накърнят приятелите вече съществени, че Бразилия е открита от португалците Кабрал, за да не се прекатегоризират някоито твърдени вече в съзнанието на световната общественост велики откритатели. Ние разполагаме с копие от нефалшифицираната „Мала Мунда“ от 1500 година, направена по поръчка на Охеда от Хуан де ла Коса. Стая карта Охеда отива на доктря в испански двор. Понаечто — названия в нея са български или славянски — Дола, Галата, Куря, Хоро, Ляндина и Ляндина (Охрид), Барбакала (Добрият мория), Тамара, Роза, Яро (славянски бог на изобилието) и др. По-късно картата е фалшифицирана и тези имена — свидетелство за произхода на Охеда — се заменени с други. Вероятно това е вярно, картата се появява и друг фалшификат — надписът „Този брат ба открил и за владан за Кастилия в годината 1499 от откривателя Винсентинци.“ Някои учени смятат, че се касае за Винсенте Янес Пинсон. Но Винсенте тръгва на път през 1500 година и стига само до устието на Амазонка. А през това време вратата на Хуан де ла Коса лично е представена от Алонсо де Охеда не край

1. Г. лева, или общо 500 лева. Когато едни от близниците и трето дете на семейството, за всеки близник се изплаща помощ в размера, предвиден за трето дете, т. е. по 500 лева. При определяне размера на помощта и изплащането и се вземат пред вид родените от майката деца, които са живи в момента на раждането на детето, за което подлежат да се изплати помощ, независимо дали са от един или друг баща и дали са в семейството на майката или не. Децата дадени за основание, също се брат, без да се искат доказателства, че са живи.

След изплащането на еднократната помощ за трето дете при следващите раждания размерът на помощта се определя според броя на живородените деца от майката. Повторно плащане на помощ за трето дете не се разрешава. Поради това, ако на майката е била изплатена за раждане на трето дете помощ от 500 лева и след това едно от децата е починало, при следващото раждане тя има право на помощ от 100 лева, макар че това дете е трето в семейството.

Помощта се изплаща на майката от касиера на предприятието или учреждението, в което тя е на работа. Ако майката не работи, помощта се изплаща на бащата от неговото предприятие. Когато и двамата родители не са на работа, майката има право да получи помощта от народния съвет.

Правото на еднократната помощ възниква от момента на раждането на детето и се установява с оригиналното удостоверение за раждане. Неполучената своевременно помощ може да бъде поискана в срок от три години, броят от които на годишнина, през която е станало раждането.

Справка: чл. 160 от Кодекса на труда, чл. 1 от Указа за изстрахане на извънредна помощта (ДВ, бр. 15 от 1968 г., изм. и доп. ДВ, бр. 8 от 1975 г.) и чл. 1, 2, 3, 5, 8, 9 от правилника на предприятието (ДВ, бр. 30 от 1968 г., изм. и доп. ДВ, бр. 8 от 1975 г.).

в тър месеци, ум не със диман... глумит... морите... ю... това... казен... някъ

вдях

о рабо... знатна... всяко... тавяне... срок... няка... и бал... дали... емелт... 250... въто... При... илация... се за... рал... ивици... в, ро... по 250

(Следва)  
Иван ДИМИТРОВ